

Секция «Юриспруденция»

Статус участников неправительственных вооруженных формирований по международному праву

Садовников Денис Владимирович

Аспирант

ГУ-ВШЭ, права, Москва, Россия

E-mail: 1711_88@mail.ru

Изменение характера вооруженных конфликтов заставляет ученых и практиков обратить внимание на вопросы, связанные со статусом участников неправительственных вооруженных формирований по международному праву, применяемому в период вооруженного конфликта. Современная наука и практика международного права не знают не только однозначных ответов на многие насущные вопросы, но и критериев, теоретических ориентиров для их нахождения в конкретных ситуациях. Это ставит перед наукой международного права целый ряд вопросов, прежде всего, о статусе подобных формирований и их участников.

Отечественными учеными рассматривались лишь отдельные аспекты исследуемой проблемы. Прежде всего, предметом научного интереса отечественных международников стала партизанская или народная война. Большой вклад в изучение этого вопроса внесли в свое время М.И. Догель [3], Ф.Ф. Мартенс [6, 7], Л.А. Моджорян [8], А.И. Полторак и Л.И. Савинский [9, 10, 11], а также А.С. Борзенков [2]. В современных отечественных исследованиях проблемы статуса участников неправительственных вооруженных формирований рассматриваются лишь мимоходом [2, 4]. Этот пробел лишь отчасти восполняется зарубежными работами последнего времени [13].

Специфика предмета исследования предопределила особенную сложность выбора наиболее приемлемых методов, обеспечивающих получение о первом истинных знаний. В связи с этим исследованию предшествовало изучение обширнейшей философской и правовой литературы, относящейся к методологии юридической науки. Последовательное применение положений материалистической диалектики, конкретизированных в методологических разработках различных авторов [5, 12], позволило осуществить восхождение от конкретного к абстрактному, постоянно опираясь на материалы международной и внутригосударственной практики. Итогом такого движения стало определение понятия, сущности и видов неправительственных вооруженных формирований, содержания правового статуса их участников. Обратное движение от абстрактного к конкретному при постоянном обращении к эмпирическому материалу привело к выявлению современных тенденций и перспектив развития исследуемого явления.

Проведенное исследование позволило определить понятие, сущность и виды неправительственных вооруженных формирований, наметить основные пути разрешения проблем, существующих в связи с определением статуса их участников по международному праву. В результате исследования установлено, что неправительственное вооруженное формирование - это организованное относительно устойчивое объединение подготовленных в военном отношении вооруженных лиц, характеризующееся наличием внутренней субординации и дисциплины, способное самостоятельно планировать и вести

боевые действия, которое не может рассматриваться в качестве действующего от лица какого-либо государства. Неправительственные вооруженные формирования могут вести боевые действия от имени и в интересах а) нации или народа, борющегося за самоопределение; б) государствоподобных структур с неопределенным статусом; в) какого-либо класса или социальной группы, ведущей вооруженную борьбу за власть внутри государства, или за отделение части территории государства; г) частных лиц и объединений. Международно-правовое регулирование общественных отношений, возникающих в период вооруженного конфликта, в которых участвуют неправительственные вооруженные формирования, осуществляется опосредованно: через регламентацию правового статуса стороны вооруженного конфликта, которой принадлежат соответствующие формирования и через регламентацию статуса отдельных участников неправительственных вооруженных формирований. Правовой статус участников неправительственных вооруженных формирований в период вооруженного конфликта по международному праву включает два обязательных (правовой статус участника вооруженного конфликта и ответственность за нарушения норм международного гуманитарного права, допущенные в процессе ведения военных действий) и факультативный элемент - статус комбатанта. Организованные неправительственные вооруженные формирования, осуществляющие продолжительный эффективный контроль над определенной территорией, могут быть признаны в качестве «стороны» вооруженного конфликта, а боевые действия с их участием – в качестве «состояния войны». Для регулирования вооруженных конфликтов, признанных состоянием войны, необходим новый Дополнительный протокол к Женевским конвенциям 1949 г. - «Дополнительный протокол к Женевским конвенциям 1949 г. о защите жертв войны, касающийся защиты жертв вооруженных конфликтов, признанных состоянием войны» (Дополнительный протокол IV). Протокол должен предусматривать применение большей части положений Женевских конвенций 1949 г. и Дополнительного протокола I, включая основные положения о статусе комбатантов и военнопленных, а также о нейтралитете.

Литература

1. Алешин В.В. Правовое регулирование вооруженных конфликтов и его роль в обеспечении безопасности РФ. Дисс. ... докт. юрид. наук. М., 2007.
2. Борзенков А.С. Международно-правовой статус партизан: история и современность: дисс. ... канд. юрид. наук. Харьков, 1988.
3. Догель М.И. Юридическое положение личности во время сухопутной войны. Комбатанты. Казань, 1894.
4. Зверев П.Г. Статус законных участников вооруженного конфликта. Дисс. ... канд. юрид. наук. М., 2005.
5. Лукич, Р. Методология права. М., 1981.
6. Мартенс Ф.Ф. Восточная война и Брюссельская конференция 1874 – 1878 г. СПб., 1879. – 460 с.

7. Мартенс Ф.Ф. Современное международное право цивилизованных народов. Изд. IV. Т. II. СПб, 1905.
8. Моджарян Л.А. Народная война на оккупированных во время войны территориях и правовое положение ее участников. Дисс. . . . докт. юрид. наук. М., 1953.
9. Полторак А.И. Понятие вооруженных сил (комбатантов) в международном праве. Дисс. . . . канд. юрид. наук. М., 1949.
10. Полторак А.И., Савинский Л.И. Вооруженные конфликты и международное право: основные проблемы. М., 1976.
11. Савинский Л.И. Вопросы партизанской войны в международном праве. Дисс. . . . канд. юрид. наук. М., 1949.
12. Сырых В.М. Логические основания общей теории права. Т.1. Элементный состав. М., 2000.
13. Zegveld L. The Accountability of Armed Opposition Groups in International Law. Cambrige, 2002.

Слова благодарности

Автор выражает признательность научному руководителю д.ю.н., профессору Ю.М. Юмашеву.